Bonjour,

La dernière demi-journée de la communauté de pratique a été l’occasion de se réunir pour vivre une expérience particulière. Nous avons eu la visite des membres du groupe d’expression créatrice de l’Équipe de recherche et d’intervention transculturelles (Érit) qui nous ont permis réfléchir à notre pratique d’une façon bien spéciale.  Ces derniers nous ont offert une performance de théâtre Playback, un style impliquant une collaboration privilégiée entre l’audience et les comédiens (Needa, 2014) . Des récits de pratiques des intervenants ont été mis en scène par les comédiens, leur permettant de regarder évoluer leurs histoires à travers un cadre artistique transformateur.

Des activités brise-glaces nous ont d’abord permis de bien rire et de créer un climat de confiance et en jouant, entres-autres, à prendre des postures farfelues  ou à faire des pas de sambas pour animer notre grand cercle. 
 
Ces moments de plaisir partagé ont ensuite donné suite à un partage riche de récits de pratiques, à l’intérieur de petits groupes, dont un était choisi pour être joué par les comédiens devant tout le groupe.  Certains de nos membres nous ont  d’ailleurs montré leurs talents cachés en choisissant d’incarner eux-mêmes leur histoire.   Les récits présentés illustraient les différents dilemmes et tensions vécues par les intervenants à différents niveaux ; jonglant entre les contraintes institutionnelles inévitables, les défis liés au travail en collaboration ainsi que les différentes limites des familles, et leur souhait de prodiguer des services de qualité et de voir leurs jeunes évoluer le mieux possible.
 
En plus de créer un lieu de partage de réalités communes, les histoires ont permis d’intégrer toute une gamme d’émotions vécues au quotidien, autant sur le plan humain que professionnel. Nous espérons que ce moment de partage a également appuyé la pertinence du temps nécessaire de réflexion sur la pratique et de soutien mutuel.  
 
Nous vous souhaitons donc, pour 2015, d'autres moments précieux de recul,  de ressourcement, d’humour et de forces partagées comme ceux  que vous nous avez si généreusement offert lors de cette dernière demi-journée.   
 
Les photos, jointes à ce courriel, vous permettront de revivre certains moments précieux de cette demi-journée ou, pour ceux qui n'ont pas eu la chance d'être parmi nous, de prendre le pouls de cette activité.
 
Merci à tous les participants, pour la générosité de vos témoignages. 
 
Un énorme merci également à Marie-France, Anousheh, Thomas et Caroline, l'équipe  l'équipe d'expression créatrice (en cc à ce courriel), pour leur talent, leur sensibilité et leur dynamisme. 
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Si vous avez envie de retrouver le soutien du groupe, ou vous avez des outils à partager pour retrouver ces petites pauses salutaires, que soit des guides de méditation, des lectures inspirantes, etc., soyez les bienvenus sur le forum de discussion. 
 
Bonne semaine!
Annie  
 
PS: Les prochaines activités de la communauté de pratique (midi-thématiques) auront lieu les 9 février, 9 mars et 23 avril 2015.

